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Nr. 7500 Bis.

Notificare oficială.
Tinerii, cari aspiră să fie primiţi 

ca elevi ordinari în cursul teologic 
al seminariului arhidiecezan sunt 
poftiţi a-şi înainta la consistorul ar
hidiecezan pănă la 2/15 August 1910 
cererile instruate cu următoarele do
cumente în original:

1. carte de botez;
2. testimoniu de m aturitate din 

şcoalele medii;
6. testimoniu dela medic despre 

starea sanitară.
Cererile intrate după acest te r

min nu se vor lua în considerare.
S i b i i u ,  1/14 Iuliu 1910.

Consistorul arhidiecezan.
#

Nr. 7501 Şool.

Notificare oficială.
Tinerii, cari aspiră să fie pri

miţi în secţiunea pedagogică a se
minariului arhidiecezan sunt provo
caţi să-şi înainteze la consistoriul 
arhidiecezan cererile pănă în 2/15 
August, 1910 instruate cu următoa
rele documente în original:

1. carte de bo tez ;
2. testimoniu- despre absolvarea 

cu succes de - IT  clase gimnaziale, 
reale sau -civile;

3. testimoniu dela medic des
pre starea sanitară.

Cererile intrate după acest ter
min nu se vor lua în considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa sen. şcol. 
ţinută la 1 Iuliu 1910.

Consistorul arhidiecezan.

Vorbirea contelui Tisza.
S ib iiu , 18 Inlie n.

Contele Tisza István a rostit în 
şedinţa de Marţi a dietei ungare o 
vorbire lungă în chestia de naţiona
litate, deşi la ordinea zilei se afla, 
nu chestia de naţionalitate, ci adresa 
cătră Maiestatea Sa. Contele Tisza 
a crezut însă, că to t a tâ t de însem
nată, ca adresa, ori poate chiar mai 
însemnată, e şi chestia de naţiona
litate, în care a ţinut deci să-şi pre- 
ciseze de nou punctul seu de ve
dere.

Mărturisim, că nu am putut 
descoperi nimica nou în lunga vor
bire a nobilului conte, în care se 
repeţesc numai cunoscutele sale de- 
claraţiuni făcute în chestia de na
ţionalitate cu ocaziunea turneului 
pe care l-a întreprins prin ţară  îna
inte de alegeri, deci se cuprind cam 
aceleaşi idei, înmulţite poate nu
mai cu una două.

Esenţa vorbirei e aceea, ca con
ducătorii naturali ai poporului ro
mân să se folosească de ocaziunea 
binevenită şi de situaţia creată în 
urma alegerilor, — cari au decimat 
pe deputaţii naţionalişti, — şi să iee 
ei conducerea politică a poporului 
român din patrie, pentrucă cu ei 
s’ar putea pertracta şi lega o înţe
legere oarecare.

T ot domnul Tisza însă, care 
adresează această invitare Arhierei

lor bisericilor române, — pentrucă 
pe ei îi înţelege, — declară de nou, 
în modul cel mai categoric, că nu 
admite nici un fel de organizare po
litică pe baze naţionaliste, nici chiar 
moderate, pentrucă prin aceasta se 
atacă unitatea politică a naţiunii 
maghiare.

întrebăm  deci, cum ar putea 
Arhiereii noştri să împlinească do
rinţa contelui Tisza şi să între în 
acţiune politică, dacă lor le este in
terzis a se consulta cu credincioşii 
lor, a se organiza cu ei împreună, 
a stabili împreună cu ei dorinţele 
şi durerile poporului român, avi- 
sat, cum bine spune contele Tisza, 
la prietenia poporului maghiar, în
tocmai aşa, ca şi poporul maghiar 
la prietenia poporului român? Poli
tică au făcut totdeauna în trecut Ar
hiereii noştri numai în conţelegere 
cu ceialalţi fruntaşi ai poporului ro
mân. Să facă acum politică fără ei? 
Atunci ar face politică numai în 
numele lor, nu în numele poporu
lui, care poatecă nu ar accepta-o 
de a sa.

Iată  deci pedeca cea mare, care 
stă în calea realizării dorinţei contelui 
Tisza, de a vedea pe Arhiereii noştri 
intraţi în valurile politicei militante, 
pe lângă care trebue să mai facem 
pomenire şi de o a doua pedecă, tot 
a tâ t de mare, de lipsa unui program, 
ori plaD, după care am vedea că 
contele Tisza vrea să resolveze ches
tia de naţionalitate, spre mulţămirea 
tuturor celor interesaţi. In loc de 
vorbe, noi am fi dorit, şi chiar am 
aşteptat, ca contele Tisza să înşire 
punct de punct concesiunile pe cari 
guvernul actual şi actuala majori
tate  parlam entară stau gata să le 
acorde naţionalităţilor, şi în deosebi 
Românilor, pentrucă numai aşa se 
poate crea o bază oarecare pe seama 
pertractărilor şi a înţelegerii. Se cu
venea deci să spună contele Tisza, 
cu aprobarea guvernului, că Maghiarii 
recunosc îndreptăţirea Românilor de 
a se desvolta şi cultiva liber prin 
instituţiunile lor religioase, culturale- 
naţionale, deci le recunosc îndrep
tăţirea de a-şi avea cultura lor, şi 
că guvernul şi majoritatea parla
m entară de acuma sunt gata a aduce 
şi pentru ei jertfele necesare, asi
gurând viitorul bisericilor şi şcoa- 
lelor româneşti, şi promovând cul
tura naţională română.

Pasul prim de apropiere în sen
sul acesta trebuia deci să-l facă con
tele Tisza, ori are să-l facă guver
nul, şi numai atunci ar putea să ur
meze pasul făcut din partea Arhie
reilor noştri, fireşte, dacă încrederea 
obştei româneşti i-ar investi cu 
rolul de mijlocitori ai păcii şi ai 
bunei înţelegeri, propagate şi până 
acuma la toate ocaziunile din par
tea  lor.

Yom publica în extras mai la vale 
vorbirea contelui Tisza, pentrucă şi 
cetitorii ziarului nostru să-i poată 
aprecia părţile bune şi părţile slabe, 
iar la locul acesta avem să mai facem 
numai constatarea, că e greşită de 
to t părerea contelui, că prin redu
cerea numărului deputaţilor naţio
nalişti români la cinci, poporul ro

mân s’ar fi pronunţat în contra po
liticei naţionaliste române. Poporul 
român din patrie nu poate avea altă 
politică, decât politica de conservare, 
ca popor român, deci o politică na
ţionalistă, fie ea radicală, ori mode
rată. Reprezentanţii săi pot fi împede- 
caţi să între în dietă; dar aceasta 
nu înseamnă, că ar fi fost nimicită po
litica naţionalistă, care va exista 
neîntrerupt, câtă vreme există con
ştientă naţională la poporul român, 
iar esistenţa acestei constienţe nu 
o trage la îndoeală nici contele 
Tisza, ci înseamnă aceea ce frumos 
spune şi contele Tisza, c ă : „focul nu e 
stâns, jăratecul, acoperit de cenuşă, 
arde mai departe, pentru-că contra
stele din suflete, neîncrederea şi în- 
doeala, nu pot fi stirpite din rădă
cină“. ..

Chestia de naţionalitate nu poate 
fi resolvată nici cu ameninţări, nici 
cu inăsprire de legi, ci cu bună în
ţelegere, cu voinţă din ambele 
părţiţ şi mai ales cu deplină sinceritate, 
căci numai pe calea aceasta să pot 
înţelege sufletele şi inimile. Iar 
această înţelegere a fost şi este do
rinţa noastră cea mai ferbinte, pre
cum ea trebue să fie şi dorinţa tu 
turor oamenilor, cari au în vedere 
binele patriei.

Dacă pentru ajungerea la această 
înţelegere a sufletelor şi a inimilor, 
contele Tisza nu vrea să înceapă pe- 
tractări cu deputaţii naţionalişti ro
mâni, atunci mijlocească, cu influenţa 
pe care o are la guvern, convocarea 
unei anchete, la care să fie învitaţi, nu 
numai Arhiereii români, ci şi fruntaşi 
mireni de ai poporului nostru, în toc
mai cum făcuse şi guvernul coali
ţiei, înainte de alegeri, când s’a ţi
nut o asemenea anchetă în pre- 
senţa tuturor miniştrilor, şi credem, 
că şi acum, ca atunci, Arhiereii noş
tri vor urma cu toată bunăvoinţa 
invitării ce li se va face, şi vor spune 
cu sinceritate şi fără reserve ce e 
de îndreptat şi ce e de făcut, ca 
să se poată crea o situaţie mai mul- 
ţămitoare pe seama Românilor din 
patria aceasta. Iar şi până atunci, 
mijlocească contele Tisza, iarăşi în 
urma influenţei pe care o are la gu
vern, ca barem de şicanele unor ins
pectori de şcoale să fie cruţate autori- 
ţile noastre bisericeşti-şcolare şi or
ganele lor, preoţii şi învăţătorii, şi 
să nu ii se ceară imposibilităţi chiar 
mai mari decât acelea, pe cari le-a 
trecut cu multă uşurătate contele 
Apponyi în legea sa şcolară. Căci 
condiţia primă a legării păcii, ori 
a armistiţiului, e sistarea — fo
cului.

D i n  p a r l a m e n t .  In  şedinţa 
de Sâmbătă a diétei ungare a vorbit 
deputatul naţionalist român Dr. Stefan 
C. Pop. S ’a ocupat in  vorbirea sa m ai 
ales cu vorbirea contelui 7  is za, rostită 
M arţi, în  chestia de naţionalitate. A  
respins acusa, că fru n ta şii rom âni ar  
gravita  spre Viena, şi a vorbit despre abu- 
surile sevârşite cu ocasiunea alegerilor 
pentru dietă. Săptăm âna aceasta se con
tinuă în  dietă discuţia asupra adresei, 
fi in d  încă m ulţi deputaţi decişi să iee 
cuvântul.

in chestia de naţionalitate.
Cuvântarea contelui Tisza István, rostită în 

şedinţa din 12 Iulie u. a dietei.

Nobilul conte a vorbit oam urmă
toarele:

„Rog cu toată stăruinţa pe onorabilii 
membri ai camerei, să nu mă înţeleagă 
rău, dacă ou ocaziunea aceasta nu voiu 
polemiza ou nimeni, oi voiu oonsacra ziua 
întreagă temei, oare e mai presus de cri 
ce punot d9 vedere de partid, şi în pri
vinţa oăreia între maghiar şi maghiar nu 
poate să existe deosebire de vederi, toc
mai acum, când e de oea mai mare im
portanţă, ca să iasă bine rotunjit şi ne- 
mistifioat la iveală oaracterul unitar al 
simţământului nostru oomun. La aprobări 
nu râvnesc şi prin nici un fel pe pole
mică nu voeso să turbur aoest caraoteral 
ouvântărei mele.

Voiu arunca înainte de toate oare
care lumină asupra rezultatului alegerilor 
de curând făcute, oeea-oe priveşte naţio
nalităţile.

Ştim ou toţii, că în oel mai apropiat 
treout partidele naţionaliste au desfăşurat 
o aoţlune mai intensivă şi membrii lor au 
avut în parlament o atitudine agresivă, 
iar în timpul alegerilor s’au dedat la agi
taţiuni şi la oel mai neînfrânat terorism. 
(Povestea lupului ou mielul. Red).

Constatăm acum, că alegerile i-au 
înlăturat pe aceştia de pe terenul vieţei 
comune a ţărei. Să nu ne oprim în mod 
sterp aci, ci să tragem din aoeastă faptă 
cuvenitele consecvenţe, şi să facem paşii 
hotărâţi pentru rezolvarea chestiunei na
ţionalităţilor (aprobări generale, zgomo
toase şi îndelungate), oare e oea mai im
portantă şi cea mai grea dintre proble
mele, pe cari naţiunea maghiară are să le 
rezolve înlăuntrul ţărei. Daoă naţiunea 
noastră vrea să-şi împlinească misiunea 
istorloă, şi daoă voim să aşezăm statul 
ungar pe temeliile clădite, avem să înoheem 
legături intelectuale şi sentimentale, atât 
cu naţionalităţile din ţara noastră, cât şi. 
cu aoele dintre naţiunile de peste hotare, 
cari găsesc pentru consolidarea lor cea 
mai sigură garanţie în puterea politică a 
naţiunei ungare (Vii aprobări).

Condiţiunile obieotive ale resolvării 
sunt date în oea mai deplină măsură. Nu 
e azi în întreaga lume stat, care asigură 
cetăţenilor săi de altă limbă drepturi mai 
largi, ca statul ungar. Se bucură de mari 
libertăţi, de drepturi largi, de mişcare li
beră (îndoeli pe unele bănoi). E adevă
rat oele ce zio! Aşa este! Să privească 
cei oe se îndoeso spre Polonezi şi spre 
maghiarii din România. Sunt date oon- 
diţiunile obieotive. Şi pe terenul politi
cei internaţionale s’a recunoscut naţiunei 
maghiare menirea, când a năzuit spre a- 
sigurarea desvoltării independente a po
poarelor din peninsula balcanică, şi ou o 
viaţă da om înainte da aoeaita a adus a- 
oeastă năzuinţă şi în opiniunea publică 
europeană. Nu din întâmplare, oi oa o 
consecvenţă firească în desvoltarea lirei 
interne a lucrurilor, ese în politioa euro
peană la iveală năzuinţa aoeasta tocmai 
atunci, când naţiunea maghiară se împacă 
ou regele ei, şi întră oa factor hotărâtor 
pe terenul politicei europene. Nu din în
tâmplare marele domnitor, oare vede mă
rirea dinastiei sale în împăcarea ou na
ţiunea maghiară şi aşează politioa internă 
a dinastiei sala pe prinoipii luminoase, 
duce aceste prinoipii mai luminoase şi în 
politica europeană', şi îndeosebi şi în trac- 
tarea chestiunii orientale. A făcut o aoea
sta în deplină înţelegere ou naţiunea noa
stră, potrivit ou interesele noastre şi ou 
felul nostru de a vedea, în urma stăruin
ţei sfetnioîlor săi maghiari şi ou ajutorul 
lor. Privind chestiunea orientală din punc
tul de vedere al istoriei diplomatice, mai 
nainte de a fi intrat naţiunea maghiară 
oa factor hotărâtor în acţiune, erau în po
litioa esternă două direcţiuni, deoparte 
cea espansivă, iar de alta oea mărginită 
la susţinerea statului quo“,
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Urmează o dare de seamă pe oare o J 
faoe oratorul despre amănuntele desfăşu- i 
rării ohestiunii orientale în timpul lui Ca
rol III. (VI.), în a lui Iosif II. şi în al lui 
Napoleon III., oare voia să dea Italiei u- 
nele părţi oa să formeze un stat dună
rean. Bismarck, urmează oratorul, n’a pu
tut pănă la 1880 să scape de acest gând, 
dar în oele din urmă a primit punotul de 
vedere al nostru şi a recunoscut, că nu 
se potriveşte ou interesele noastre să nă- 
zuim la heghemonii în peninsula balcanică, 
nioi să împărţim ţările de acolo, ci să pri- 
veghiem, oa nici una din marile puteri să 
nu împedeoe popoarele balcanice în li
bera lor desvoltare. (Aplause îndelungate 
şi sgomotoase).

Gândul aoesta nsţiunea maghiară l-a 
dus în politica europeană. Azi el e in
trat în oonştiinţa comună. Pe baza acea
sta s’a încheiat, sunt acum zece ani, şi 
învoiala ou Rusia. Nouă au să ne mul- 
ţămeasoă vecinii noştri pentru direoţiunea 
aceasta, şi lucrul aoesta nu poate să ră
mână aşa, decât câtă vreme în valea Du
nării e o mare putere europeană, oare are 
destulă forţă faţă ou ori şi ce duşman. 
(Aprobări vii).

Deputatul Polónyi: Ar fi un noroc 
să ne ţinem şi noi de Baloani.

Contele Tisza: Pe d-ta te cedez bu
curos Balcanului. (Ilaritate sgomotoasă). 
E pentru statele balcanice chestiune de 
esistenţă, ca monarhia austro-ungară să fie 
puternică, ba şi ca să se păstreze actuala 
organizaţiune dualistă, precum şi înrâuri
rea hotărâtoare a naţiunei maghiare asu
pra politioei esterne. (Aprobări). Consec
venţa ne e asigurată în politioa esternă 
numai câtă vreme e asigurată şi în
râurirea politică a naţiunei noastre. Ar 
fi deci o nenorooire fatală federalismul, 
căoi Slavii ar aduce ou dânşii germenii 
tendinţelor espansive, şi prin aceasta ar 
fi săpat mormântul monarchiei.

Cu puterile centrifugale sunt împreu
nate totdeauna şi oele distructive, oare 
şi-ar produce efeotul sguduind temeliile 
monarhiei, deci şi ale poziţiunei de mare 
putere a dinastiei. Cea mai sigură garanţie 
pentru independenţa micilor popoare dtla 
hotarele monarhiei e validitarea într’o mo
narhie puternică a naţiunei maghiare. (In- 
doeli pe unele bănci.)

Acesta e adevărul! Aşa este! Există 
oea mai deplină solidaritate de interese 
între aspiraţiunile naţionale ale poporului 
maghiar şi ale cetăţenilor de altă limbă 
ai patriei noastre, sunt date toate oondi- 
ţiunile necesare ca să ne înţelegem în oe)e 
din urmă unii pe alţii şi să pornim o ar
monioasă lucrare în faţa acelora, cari des
făşură o agitaţiune indrăsneaţă contra po
ziţiunei nosstre politice, purtând contra 
noastră un războiu de calomnii în mijlo
cul vecinilor noştri, cărora voim să le fim 
cel mai de căpetenie razim,

Suntem denunţaţi drept popor tiran, 
deşi guvernul are cea mai corectă atitu
dine, şl în politioa externă suntem de aoe- 
laş gând, şi pe calea socială se propagă 
ura a tot ceeace e maghiar.

Trebue deci să sădim în conştiinţa 
oomună maturitatea politică, pentruca în 
massele nemaghiarilor să se deştepte oon
ştiinţa dată intereselor naţionale, şi ele să 
se deprindă ou gândul, că fac parte din 
statul nostru, care nu e conglomerat de 
oameni de fel de fel de neamuri, oi are 
întipărită pecetea unei individualităţi 
inalterabile. (Aprobări şi aplauze vii din 
toate părţile).

F O I S O  ARĂ.
»

Circnlarele episc. lo ja  lin anii 1823— 1845.
— Spicuiri. —

(Fine.)
Să dojeniţi dară pe oameni să şi tri- 

meată copiii la şcoală peste iarnă în 
toate zilele şi să le oumpere cărţile cele 
în sus numite şi să-i lase să-i povăţuiasoă 
dascălii precum au dela direcţia şooalelor 
instrucţie şi rânduială, oă în aoeea rân- 
duială au dascălii cât şi cum să-i înveţe 
şi din ciaslov şi din psaltire. Bun voi
tor, Moise Fulea.

Ce priveşte jertfele ce duo credin
cioşii la biserică, are protopopul Fulea 
o oiroulară, la porunca episcopului său, 
care, pentru felul oum'e redactată, merită 
să-o transcriem.

Cinstiţi preoţi!
Poruncind Măria Sa Prealuminatul 

D-vostru ep. V. Moga şi aducându-ne a- 
minte, oă fiindcă multă ciară mânâuoă fo
cul pre la bisericile noastre, aprinzându-să 
mai multe decât ar fi cu cuviinţă atunci 
când luminează lumina zilei, şi de acele 
lumini oari ard în pustiu nu să foloseşte 
nime, — să fac eu ou înţelesul preoţilor 
şi a obştelor rânduială, ca să se vânză şi

Am fost totdeauna aderent al paoini- 
cei convieţuiri frăţeşti cu naţionalităţe 
noastre. Aici e însă hotarul, înlăuntrul 
oăruia dau tot. Să ţină cetăţenii nema
ghiari ai ţărei seamă de faptele reale. Le 
fac fraţilor săi de sânge din ţările veoine 
servicii reale, dacă sunt cetăţeni credin
cioşi ai statului naţional ungar. Să nu 
stee la o parte, oă au datorii faţă ou lu
mea şi faţă ou Dumnezeu.

Noi avem datoria de a le uşura po- 
ziţiunea, respectând de o parte drepturile 
fiecăruia, iar de alta înăbuşind agitaţiu
nile. Nu sunt prieten al politioei de şicane, 
oare pe nu mine mă întăreşte iar pe ad
versar nu l slăbeşte, oi-1 întărâtă numai. 
(Aplauze).

Mai ales îu chestiunea naţionalităţi
lor această politică nenorocită le-a înve
ninat toate prin mărunţişuri de r.imio, 
oari au împins pe unii spre atacuri pline 
de amărăciune, ori au făcut pe alţii să stea 
ca privitori pasivi.

In oele din urmă agitatorii au ocu
pat teren şi s’au prezentat ea reprezentanţi 
autorizaţi ai naţionalităţilor, şi s’a ivit ideea 
înţelegerei ou dânşii.

Eu m’am apropiat ou braţele deschise 
de concetăţenii mei nemaghiari. Dar cu 
partidele naţionaliste n’am putut să ajung 
la înţelegere.

înţelegerea n’a reuşit, pentruoă d-nii 
naţionalişti au întrat în luptă cu fanatism 
religios, ou terorizări, ou avânt fără de 
frâu. Ei au căzut însă înfrânţi, şi nema
ghiarii au scăpat de terorizări.

A sosit deci momentul, am ajuns să 
răsuflăm mai uşor, oăci ei umblau pe pi
cioare de lut, şi propagând lupta contra 
Maghiarilor, ei n’aveau puterea cu care se 
făleau, nioi la consângenii lor trecerea cu
venită. Sunt deci date pentru toţi locui
torii ţărei condiţiunile resolvărei ohestiu- 
nei. Dacă vom face acum concesiuni, ni
meni nu va putea să zică, că frica ni le 
diotează.

Sunt daruri de bună voe ale învin
gătorilor, oa fraţi adevăraţi. Mă adresez 
acum la conducătorii fireşti ai sooietăţei 
române, la aceia, cari în virtutea înrâurirei 
lor intelectuale şi morale sunt cu mult 
mai presus decât agitatorii, pentru cari 
purtarea de pănă aoum a fost o sinuci
dere, şi-i rog să profite de aoest moment 
istoriceşte hotărâtor.

Mă adresez la dânş’i, pentruoă între 
naţionalităţile din ţara noastră economi- 
oeşte, moraliceşte şi intelectual cei mai 
puternici sunt Românii, şi la hotarele noa
stre se ridică în neaşteptată desfăşurare 
de puteri mândrul stat al României inde
pendente, mă adresez lor, pentruoă mai 
ales ou Românii au Maghiarii în Sud- 
Estul Europei comunitate de interese. 
Suntem două popoare, oari nicăeri n’au 
razim şi numai singure prin ele înseşi pot 
să şi asigure existenţa în mijlocul noia
nului de popoare pentru ei străine. Avi
zaţi fireşte unii la alţii, avem să punem 
umăr la umăr oa să ne susţinem reciproc 
independenţa şi să ne împlinim menirea 
naţională. Avem cele mai vii simpatii pen
tru România independentă, oăreia îi dorim 
să înflorească şi să şi desfăşure viaţa din 
ce în ce mai putermo. Cu toate hunele 
raporturi în cari trăim însă, turburătorii 
au reuşit să asmuţe ou calomnii infame 
opiniunea publică română contra noastră. 
(Mişcare).

Durere, aşa este! Acolo agitaţiunea 
contra Maghiarilor nu e armă ingrată! 
Aceia însă oari propagă ura, nu luorează 
spre întărirea României.

prescuri în biserioă pe lângă lumini, şi 
câştigul dela prescuri încă să fie al bise
ricii oa şi oel dela lumini, spunând popo
ranilor cuvântul ce zice: „mila voiu nu 
jertfa“, şi prescura e milă că omoară foa
mea cantorilor şi a dascălilor oare vă ce 
teso în biserică. Dară oiara e jertfă da 
ardere „şi arderile de tot nu le vei bina 
voi“, folosul prescurilor se vede nu numai 
în lumea aceasta dară şi în oealaltă. Aşa 
spre plinire vă împărtăşesc această poruncă, 
oare este întemeiată în sfânta scriptură.
M. Fulea.

*

Amândouă protocoalele îu partea oea 
mai mare — au 360 pagini sorise — cuprind, 
multe apeluri de milă şi ajutoriu pentru 
cei păgubiţi prin foo şi apă, nu numai 
pentru cei din ţara noastră, oi şi pentru 
oei din alte ţări.

Felul cum se distribuiau circularele 
e tot cel vechi, preotul îl deoopia în pro
tocolul „comisiilor“, crâsnioul îl duoea în 
satul vecin la alt preot şi aşa mai departe. 
Tiparul fiind scump, chiar şi blanchetele 
pentru naştere, cununie şi moarte, se tri
metea din centru un formular, acela se 
deoopia şi se lipia de tabla protocolului.

Sper oă şi aceste puţine chestiuni 
spicuite din protocoalele amintite vor con
tribui la înlesnirea biografului lui Moga, 
care deşi nu a desfăşurat o activitate mai 
mănoasă, totuşi epooa lui pentru biserioă

Pacea jăratecului ce arde sub spuză, | 
e primejdioasă. Voim să facem aoum pace 
veşnioă, pentru oare merită să aducem 
jertfe şi să le aducem ou toată inima şi 
fără de gând ascuns. (Aplauze).

Cu graiul urei şi cu agitaţiuni nu i 
va îndupleca nimeni pe Maghiari să aducă 
jertfe. Să se apropie de noi fără de gând 
ascuns, ou inima deschisă, admiţând gân
dul unităţei politioe a naţiunei ungare, 
punându-se pe baza deplinei egalităţi, nu 
ca ceată deosebită, oi ca factor egal în
dreptăţit al vieţii comune ungare. Dacă 
nu vor întră în partidul nostru, între în 
oricare altul, dar să nu se prezinte în viaţa 
publică a Ungariei oa duşmani constituiţi 
în corp deosebit, ci în cadrele partidelor un
gare. (Să auzim! Aplauze zgomotoase).

Ne aflăm în o clipă de prefacere is
torică. Momentul e psihologic şi trebue 
să ne adresăm Ia suflete şi ia inimi, căci 
nu cu mijloacele putere! brutale, oi numai 
apropiindu-se fiinţele şi inimele se poate 
rezolva chestiunea (Aşa este! Aplauze în
delungate). Din ambele păi ţi trebue să se 
facă în aoelaş timp paşii de apropiere. In 
primul rând e înaltul cier român, pe care 
l’aşteaptă o mare chemare. Guvernul un
gar are apoi şi el răspundere. Are acum 
ooaziunea de-a vorbi în numele naţiunei 
maghiare, de a lucra şi de a lua măsuri 
în numele ei. Aceştia sunt factori, cari eu 
să stabilească condiţiunile apropierei ar
monice. Despre un lucru pot să 1 asigur 
pe d-1 ministru-preşedinte: că nu poate 
să-i facă ţărei mai mare serviciu decât 
ducând problema aoeasta fie chiar şi nu
mai cu un pes spre resolvare. (Aprobări 
vii Aplauze prelungite şi zgomotoare Cei 
mai mulţi dintre deputaţi se ridioă în pi- 
oioare). II mai asigur, oă dacă în adevăr 
va reuşi să câştige fără de jignirea stătu 
lui naţional ungar pe conducătorii Ro
mânilor, va găsi spriginire călduroasă, nu 
numai la partidul aoesta, oi la întreaga 
opiniune maghiară. (Aprobări sgomotoase).

Din nord-estul Europei statele pro
gresează furtunatic şi se luptă. Feţa si- 
tuaţiunei se preface mereu oa într’uu ca
leidoscop. Timp de decenii n’a fost un 
moment atât de potrivit oa aoum spre a 
câştiga inimile de a ne ridica apărând 
independenţa vecinilor. A sosit aoum, aşa 
mi se pare, momentul hotărâtor, zeiţa 
Fortuna ne zâmbeşte, ca să luăm îndru
mări pentru timpuri de aioi înainte de
părtate. Mă adresez iar cu rugămintea 
mea la conducătorii intelectuali şi morali 
ai româuimei şi la ministrul-preşedinte, oa 
să prindă momentul şi să întemeeze pacea 
şi concordia cu cetăţenii nemaghiari ai 
statului ungar. (Aplauze nesfâ;şite, miş
care vie, felicitări, strigăte de Eţjenl).

Dela concert.
Sibiiu, 18 Iulie 1910.

Concertele organizate în vacanţele 
din vara aceasta de bursierii Societăţii 
pentru fond de teatru român su fost pri
lejurile cele mai binevenite pentru a ne 
convinge despre activitatea şi despre pro
gresul tinerilor artişti: Bănuţ, Crişan şi 
Mărcuş.

Aceşti trei neobosiţi muncitori, oari 
pregătesc la noi calea spre o cultură ar
tistică, au cucerit în turneul lor îndată, 
la prima ivire, simpatiile atât ale celor de 
neamul lor, cât şt ale străinilor prezenţi 
la reprezentaţiile date până acum în vre o 
şase din oraşele ţării noastre.

Reprezentaţia din Sibiiu s’a ţinut 
I aseară, Duminecă, în sala Muzeului Aso-

noastră, studiată din toate punctele de 
vedere, ar presenta o icoană interesantă 
în asămănare ou timpul de faţă.

Ţiu să amintesc încă despre Moga, 
că în anul 1831 „a făcut o fundaţie da 
10.000 de zloţi, după care vine camătă pa 
an 600 de z!oţi şi aceia se vor da la 6 
feoioraşi neuniţi, cari vor învăţa carte în 
altă limbă şi vor învăţa bine“.

*

Ca adaus la spicuirile din protocolul 
„comisiilor“ amintesc şi broşura de 32 pa
gini, apărută în anul 1837 sub titlul „Re- 
gulele şoolastieeşti care sânt orânduite şi 
aş;zate psntru ţinerea şi procopsesla prun
cilor româneşti din ţara Ardealului“ — fără 
de-a se indica autörul acestor reguli.

„Reguleie şoolastieeşti“ se împsrt în 
4 părţi. 1 Cum trebue să se poarte şoo- 
lasticii oătră D-zeu şi în biserioă. 2 Dato- 
rinţeleşoolasticilorîn cât sânt pentru şcoală.
3. Cum trebue şoolasticii să se poarte oă
tră mai marii, cătră dascălii (învăţătorii) 
şi cătră soţii lor din şcoală. 4. Cum trebue 
să să poarte şi să să întocmească şoolas- 
tioii preste tot (de obşte, în comun). In 
prefaţă se spune oă „a dascălilor datorinţă 
va fi precum măduha şi înţelesul regulelor 
a-1 tâloui pruncilor, aşa a le şi pune între
bări după priceperea lor... şi ca dascălilor 
mai uşor să le vină, întrebările să vor pune 
de desuptul regulelor. ‘Intţeaga broşură e

oiaţiei. Publicul sibian, csm dificil în 
ele concertelor şi în ale teatrelor, a luat parte 
într’un număr neobişnuit de mare. Resul- 
tatul concertului a fost o mulţumire sufle- 
tescă deplină şi o însufleţire unanimă.

Dl A. P. Bănuţ, în rol de conferen
ţiar şi în deosebi în roi de recitator, a 
fost asoultat cu mult interes. O veselie 
generală a stârnit Bcest talentat artist 
pr'n improvisările sale originale: cuvân
tarea unui om mediocru oa gândire, ros
tită în limba stricată a intelectualilor un
gureni, a fo3t o copie de pe natură vred
nică de a fi văzută.

Dl 1 Crişan a cântat doine şi balade. 
Constatăm o bună şcoală la un cântăreţ, 
oare dispune de un bariton mlădios şi 
expresiv. Vocea sa, foartö captivantă, ou 
timpul va mai câştiga fără îndoială şi în 
volum. In balada „Groza“, cu muzica de 
Dims, dl Crişan a mai dovedit că este nu 
numai un cântăreţ de frunte, oi şi un ar
tist dramatic promiţător. Cântecul din po
por „Hop, ţuroă, furcă“, la dorinţa publi
cului, a fost repetat.

Dl Şt. Mărcuş este, de pe aoum, un 
tenor aproape eroic. Glasul său, deşi a- 
seară ni s’a părut încins une-ori de un 
subţire voal, are o mare extensiune. Dl 
Mărcuş ni-a arătat, că e meşter în inter
pretarea doinelor româneşti; iar de altă 
parte romanţa din Aida lui Verdi a cân
tat-o cu un adevărat brio de artist ita
lian.

Acompaniamentul la pian a fost sus
ţinut de o esoelentă pianistă, de dşoara 
A. Voileanu, care afară de aoeasta a avut 
şi un punct speoial în programă: dşoara 
Voileanu, tot o conscrvatoristă din Viena 
a executat la pian câteva admirabile va- 
riaţiuni pe motive populare.. A fost o 
executare ireproşabilă. Pubiioul a urmă
rit cântarea dşoarei Voileanu cu o rară 
mulţumire.

Cuvinte de felicitare aducem tu tu
ror artiştilor noştri, oari au făcut la con
servator oursuri de studii serioase; cuvinte 
de felicitare aducem şi societăţii teatrale, 
care a dat tinerilor putinţa de a urma îu 
străinătate asemenea oursuri, fără de oare 
progresul real în ale artelor ar fi ou ne
putinţă. ________  (e)

N O U T Ă Ţ I .

Conşistorul arliidiecezan a ţi
nut astăzîLtfiwi, şedinţă plenară, îu 
care asesorul din senatul bisericesc, 
dl Lazar Triteanu , a depus jură
mântul, dupăce, îutrat fiind în tacma 
preoţească, a primit confirmarea ar
hierească, iar coreferent şcoiar a
fost ales domnul Dr. O nisifor Ghibu.

*

Dela cassa arhidiecezană. Co
lecta pentru inuudaţii din Caraş-Se- 
verin s’a întregit cu sumele urmă
to are : diu trec u t: 3864-19. Dela co
muna Răşinari 426-40, Felmer 23-70, 
Gurarâului 305-34, Ernea-săsească 
32 50, Vaidei81, Banabic 80, Lunca 
(Lupşa) 8.40, Brateiu 40, Cluj 136-30, 
Turda 9 l-30, Lupşa 38*54, Beclean 
(Făg.) 46-38, Coveş (A gn.) 62 54, 
Agnita 44 04, Şieul-mare 2106, Cer- 
ghidul-mare 1970, Sebeş 450.85,

un fel de catehism, iar ca adaus sunt pusa 
două rugăciuni, înainte şi după şcoală.

*
Trebue să sulevăm încă două momen

te de mare însămnătate din activitatea ep. 
Moga. Unul este „Rugămintea episcopului 
greco neunit“ aşternută guvernului în anul 
1837. *) In această plânsoara arată, că fac
torii prinoipali, cari susţin religiositatea şi 
moralitatea într’un stat sânt preoţii. Ca 
aceştia să poată avea cuvenita autoritate, 
subsistenţa trebue să le fie asigurată. Arată, 
că deşi în decursul timpului prin rescripte 
regeşti, oa cele din 1791, 1792 şi mai târ
ziu, s’au normat drepturile şi datorinţeîe 
clerului — totuşi nu sânt scutiţi dela purtarea 
greutăţilor publice, dela plătirea taxei ca
pului şi altile, ba cee mai mult, preoţii din 
fundul regese dauzăoiuiaîă oierului luteran, 
în zile de sărbătoare sânt chemaţi la au
torităţile civile, sânt aruncaţi în temniţă 
făr a comite delicte oriminaie, iar popo
rul e silit a ţinea şi sărbătorile luteranilor 
şi nu i sa permite a învăţa şi meserii. Pre- 
miţând acestea, oere: oa şcoala clericală, 
oare prin resoriptul din 1785 s’a decis să 
să înfiinţeze la Timişoara, să so permită 
a o înfiinţa la Sibiiu; ştergerea pretensi- 
unii de a ţinea şi sărbătoriie luterane; preoţii 
să nu mai fie aruncaţi în temniţă numai 
în oas oând comit fapte oriminaie, să; fie 
scutiţi de zeoiuiala de până aoum, şi să se

‘) Gazeta Transilvaniei an. 1862.
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2131*91. La olaltă 5996*10 cor.

*

La congresul interparlamentar, oare 
se va ţinea în Bruxela, vor participa şi 
deputaţii români: Dr. T. Mihali, Dr. St. 
Pop şi Dr. Al. Vaida.

*
Congresul de pace convocat anul 

treout în Stockholm nu s’a putut întruni 
din cauza grevei generale din oapitala Su
ediei. Congresul este acum de nou convo
cat la Stockholm pe zilele 1—6 August,

«
f  Petru Pop, prelat domestic al 

Sfinţiei Sale Pontificelui Roman, arhipres- 
biter sau prepos't capitular în Lugoj 
preot jubilar, nestor diecesan, vicar gene
ral episoopeso, prezident la tribunalul ma
trimonial, membru al „Asooiaţiunii“ oum 
şi la mai multe societăţi culturale etc., 
încărunţit în merite neoeritoare pentru bi
serică, tron şi patrie, Joi, în 14 Iulie n. 
1910 la 7 ore seara, în anul 89 »1 etăţii, 
52 an al preoţiei şi 35 al oanonioiei sale, 
după un morb scurt şi provăzut fiind cu 
sf. saoramente ale muribunzilor a adormit 
lin în Domnul. Ceremonia funebrală s’a 
făcut Sâmbătă, în 16 Iulie la 4 ore p. m. 
în biserica oatedraîă gr. cat. din Lugoj, 
de unde rămăş'ţele pământeşti ale defunc
tului au fost transportate şi astruoate în 
oimiterul românesc din Lugoj, iar sfânta 
liturgia pentru refrigerul sufletului său s’a 
oelebrat astăzi Luni, în 18 Iulie la orele 
7 dimineaţa tot în biserica catedrală gr. 
cat. română din Lugoj. Fie i memoria în 
veci binecuvântată şi odihnească în pace !

#
Principele moştenitor Alexandru

al Sârbei va faoe pe la sfârşitul acestei 
luni o vizită la curtea regală română în 
Sinaia. Din considerare la starea sănătăţii 
reginei, ziua acestei vizite se va stabili nu
mai de aici încolo. *

Decorat. Cunoscutul pedagog dela 
univers tatea din Jena, Dr. W. Bein a fost 
decorat ou ordinul „Coroana României“.

*
Inlătnrarea tobelor. Un ziar vienez 

vesteşte, că instituţia cam înveohită a to
boşarilor va fi înlăturată în cursul acestui 
an. Fiecare companie da soldaţi va avea 
patru oornişti in locul celor 2 cornişti şi 
a celor 2 toboşari de până acum. Tobele 
s’au dovedit adeseori nepractice din mai 
multe punote pe vedere.

*
Tifos în capitală. S’au constatat în 

Budapesta 170 de îmbolnăviri de tifos. Ca- 
~-uza acestor îmbolnăviri ar fi laptele fal- 

şifioat adus din împrejurimea Budapestei.
*

Hymen. Domnul Petru Debu şi dom
nişoara Mărioara Maximilian, îşi anunţă 
oelebrarea ouauniei lor, ţinută îu 4/17 Iu
lie e. c. în Biserioa gr. or. rom. a „Sfin
tei adormiri“ din Braşovul-veohiu.

— Victoria German şi Alesandru Ger
man, teolog absolut, îşi vor serba cununia 
Marţi în 2 August a. o. ia 2 ore p. m. în 
Paptelek.

— Domnul Gheorghe Cojan, învăţător, 
şi domnişoara Mărioara G. Bunceanu, îşi 
anunţă celebrarea religioasă a cununiei lor, 
care va avea loc Duminecă în 11/24 Iulie 
a. o. la orele 11 din zi în biserica din 
Măgura.

pună stavilă acelei pretensiuni nedemne 
şi puţin umane de-a duce preotul român 
încă şi acasă sasului zeoiuială şi a i  aşeza 
grâul în stog! Plin de amărăciune zice îa 
urmă Moga, că neînplininda-se justele pre
tensiuni ale c’erului neanit „va trebui să 
rămână şi în acest secol celebrat de uman, 
tot sărman şi neînvăţat*.

înainte de-a înainta această „rugă
minte“, protopopii la ordinul episoopului 
înştiinţează oierul: „fiind-oă va să fie dietă, 
adecă e strinsură de domnii ţării, după 
porunca prealuminatului scaun epiaeopaso 
vă aduc aminte, ca să vă socotiţi sfin
ţiile voastre ce am trebui să cerem şi noi 
pentru amărâtul nostru cler, şi puntumu- 
rile ce V6ţi socoti să cerem să le puneţi 
pe hârtie şi să le aduoeţi la sc, prot. cât 
mai în grabă“.

Un alt moment, alt act de însămnă- 
tate istorică este „Rugămintea celor doi 
episcopi româneşti, a celui gr. u. loan Le- 
meni de Eadem. şi a celui gr. n. u. Vasile 
Moga aşternută dietei pela. 1842 în causa 
românilor locuitori pe pământul crăesc, numit 
săsescV )

Acest memorand ne ream’nteşte pa 
cel din anul 1791 „Supplex Libeilus Vaîa- 
ohorum* aşternut în numele întreg popo
rului român din Transilvania împăratului 
Leopold II. de episcopii loan Bob şi Gersslm

*) Apărută în broşură, şi în anul 1862 în 
Gazeta Transilvaniei.

Primar evreu. Nathan, primarul Ro
mei, a fost reales cu unanimitate şi cu 
mare entusiasm primar al Cetăţii eterne.

*

Jubileul din Muntenegru. La ju 
bileul principelui Nichita ce se va serba 
în August, se aşteaptă să sosească în ca
pitala Cetinie şi arhiducele nostru moşte
nitorul de tron Francisc Ferdinand. La 
acest jubileu cum se ştie, se va face înoo- 
ronarea de rege a principelui muntenegrean 
Niohita.

*

Nouă însoţire de credit sistem Raif
feisen s’a înfiinţat în comuna Şercăiţa 
(comit. Făgăraş). Meritul înfiinţării revine 
stăruinţei parohului Demetriu Bărbat de 
acolo oum şi conlucrării învăţătorului Pe
tru Macedón din Perşani. Însoţirea. în
fiinţată după principiile profesate de „Reu
niunea română de agricultură d n comi
tatul Sibiiu“, primind zilele acestea rezo- 
Juţinnsa de înregistrarea firmei dela tri
bunalul r. din Braşov îşi înoepe în curând 
activitatea. Nou înfiinţata însoţire întră 
în legătură cu proiectata centrală a înso
ţirilor noastre.

«

La monetăria din Kremnitz se vor
bata zilele acestea monete bulgare de aur, 
argint şi nickel. Monetele bulgăreşti se 
tabrioau pănă acum totdeauua în străină
tate; dintre statele balcanice numai Sâr
bi» comandase batere de monete în Krem- 
nitz.

<*•

Un caz revoltător de brutalitate.
Ni se trimit spre publicare următoarele: 
Marţi, în 12 1. o. în ziua Sf. Ad. Petru şi 
Pavel mai mulţi fioioraşi şi câţiva soldaţi 
din reg. 31 de infanterie şi au petrecut 
într’o eâroimă din oraşul de jos. Unii din
tre flăcăi uitându-se ceva prea mult în 
sticlă, la eşirea lor pe stradă s’au purtat 
cam lărmuitor, din care cauză au venit 
în conflict ou organele de siguranţă oră
şeneşti. Acestora după oareşi oare împo
trivire le-a succes a aresta pe eso3denţii 
principali, între cari s’a aflat şi un sol
dat. Precum de obioeiu se întâmplă la 
astfel de ooaziuni, militarul înferbântat 
de aloool nu s’a lăsat a fi escortat prea 
de bună voe. Pănă aci s’ar fi petrecut 
toate după tipicul cunoscut. Oe a urmat 
înăă după aceasta, te revoltă din adâncai 
sufletului. Ajunşi la seoţie (poliţie) ser
genţii de siguranţă au maltratat pe bietul 
soldat, astfel oă a doua zi de dimineaţă 
predându-1 ou oasele zdrobite oomandei 
militare a trebuit să fie de urgenţă trans
portat în spitalul garnisoanei de aici. In 
faţa acestui barbarism medieval săvârşit 
ou un soldat al armatei oomune ne pu
nem întrebarea, oare oare va ii soartea 
unui simplu ţărsn ce apucă pe mâna po 
liţiei într’o stare de mai multă sau mai 
puţină inconştienţă, urmare a consumaţiei 
de aloool, a aoestei spurcate otrăvi ca a 
devenit o adevărată calamitate a timpu
rilor noastre? Nu cumva suut aceste acte 
o specialitate oe se aplică îndeosebi po- 
pulaţiunii româneşti ? Adesea am auzit 
plângeri de natura aceasta, dar nu le-am 
putut da orezâmânt. Veştejind ţinuta or
ganelor poliţ'ale, rugăm pe membrii clu
bului munioipal român să facă în legă
tură ou cazul povestit această chest e ob
iect de discuţie într’o şedinţă viitoare a 
representanţei orăşeneşti. Suntem infor
maţi, oă şi autoritatea militară va intro
duce o anohetă.(*)

Adamovich Insămnătatea lor residă şi în 
faptu’, oă în vremuri de grea cumpănă 
episcopii lăsând la o parte ori-oe ură con
fesională, umăr la umăr se pun să apere 
interesele vitale ale neamului românesc. 
Pe când în „Supplex Libeilus* oei doi 
episcopi arată cu argumente continuitatea 
şi originea poporului romăueso, cerând egală 
îndreptăţire, pănă atunci în rugămintea aş
ternută în anul 1842 se ia în apărare nu
mai causa româuilor locuitori pe pământul 
crăesc.

In această plânsoare arată pomeniţii 
episcopi, că locuitorii români ai fundului 
regesc sânt în egalitate de drept, provo- 
cându-se la mai multe documente isto
rice, între altele la privilegiul craiului 
Andrei al Il-lea. Poporal român a fost 
scos din acele drepturi de saşi. Dintre nă- 
păstuirile strigătoare la cer mai de frunte 
sun t: Românii sunt scoşi dela diregătorii 
şi fiind-oă să aleg numai deputaţi saşi, 
cari îu dietă nici nu pomenesc de români 
încât aceia nici ştiu că pe pământul cră- 
fS3 looueso şi româui; toate funcţiunile 
administrative sunt ocupate numai de saşi; 
iar la dregătoriile săteşti abia apuoă vre
un român, nu i lasă să facă praxă la ma
gistratele lor, de oare-oe namai cine-i sas 
poate ocupa astfel de funcţiuni; casa de 
bani a celor şapte judeţe ajutoră numai 
pa saşi, lăsind pe români în cea mai grea 
miserie; pe români nu-i primesc la me-

Cassa Consistornlui arhidiece- | 
zaii este deschisă îa zilo de lucra j 
dela 8 —i2 ore a. m. După ameazi j 
cassa este închisă.

*

f  Mărioara Petra născ. Nicolescu, 
soţia parohului Octavian Petra din Ibâ- 
neşti, după un scurt, dar dureros morb, 
în al 20-lea an al etăţii, şi în primul an 
al ferioitei sale căsătorii, în 16 Iulie a c. 
a încetat din viaţă, după împărtăşirea ou 
sf. taine ele muribunzilor. Astrucarea la 
cele veoinioe va fi astăzi Luni, în 18 Iu
lie a. o. la 1 ora p. m. Odihnească în 
pace!

*

Căldările mari din America şi ploile
îmbe^ugate din ţările europene încă n’au 
încetat. Din Filadelfia, Newyork şi alte o- 
raşe amaricane sa anunţă numeroase ca
zuri de insolaţiuna. Pe la noi grindină şi 
ploi.

*

A 20 expoziţie de vite de prăsilă,
precum se ştie, o va aranja „Reuniunea 
română de agricultură din comitatul Si
biiu*, în cursul anului de faţă în comuna 
Săoel (lângă Sălişte). In soonul prepara- 
tivelor, comitetul central al Reuniunii s’a 
adresat primăriei comunale din Săcel eu 
rugămintea: să binevoiasoă a hotăra luna, 
ziua şi locui ţinerii expoziţiei, să designeze 
comunele de admis cu vitele la expoziţie; 
să institue un comitet aranjator local, 
care luând a mână afacerea, să aducă la 
cunoştinţa celor interesaţi ţinerea expozi
ţiei, scopurile oe se urmăresc şi să în
demne poporaţiunea să participe ou vite 
ţinute bine şi în curăţenie, ca astfel şi 
această lucrare de interes genera! econo
mic a Reuniunii, să producă roadele dorite.

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşiann pentru înzestrarea fetelor sărace, 
al „Reuniunii meseriaşilor sibieni*, la stă
ruinţa practicantului ouleg. tip. Iiie Má
gián, următorii sălişteni au dăruit precum 
urmează: Nicolae Tâmpănariu, funoţ. de 
bănos, 50 bani, Oprea B. Popa, 1 
cor.; Nicolae Petruţiu, funcţ. de bancă 
50 bani; Lezár Stoia, funoţ. comunal, 
20 bani; Elie Petruţiu funoţ., 50 bani; 
loan Sohitea, vice-notar, 1 oor.; loan Pe
truţiu, stud univ., 50 bani şi N. N. 20 bani;

*

La şcoală- învăţătorul: — „Pentruoe 
are şcolarul urechi?“ — Şcolarul: — „Ca 
să tragă domnul învăţător de ele.*

*
Serbări culturale vor avea loc la 

31 Iulie n. 1910 în Teaca, din prilejul 
„Tombolei pentru edificarea bisericei ro
mâneşti din „Teaca“, cu programul ur
mător: La orele 9 dim.: Sarvioiü divin în 
biserioa română. La orele 10 dim.: Adu
narea generală a „Comitetului filial“ al 
societăţii pentru fond de teatru român, 
în localul şooalei române din Teaca. La 
oreie 11 a. m.: Constituirea unui despăr
ţământ nou al Asociaţiunei* ou sediul în 
Teaca. La 10 din zi: Prânz comun în ho
telul „Riemer“. La orele 4 p. m .: Sorţi- 
rea obiectelor „Tombolei“. La orele 77a 
seara: Concert dat de dnii Ştefan Mărouş 
şi Ionel Crişan elevi ai academiei muzicale 
din Viena — sub conducerea domnului 
Aurel P. Bănuţiu, directorul artistic al 
societăţii p. f. d. teatră român. După pro- 

I duoţiune urmează petreoere.

serii; la nou căsătoriţii saşi li să taie o 
cătŢime da agru, din pământul comun ; 
poporul român în loc să dea zăciuială 
preotului său, e silit să o dea preotului 
sas; preoţilor luterani ii se taie câte50— 
100 gălete din pământul comun, apoi ca
pelanilor, cântăreţilor eto. Ripinduli-să do
cumentele românilor, sau nevoind a le 
estrada saşii, românii sunt siliţi a purta 
procese teritoriale. Rugămintea se încheie 
„noi vorbim în numele a 200,000 cetăţeni 
apăsaţi, prin urmare, pentru o a zecea 
parte din locuitorii Ardeleni; mare co 
moară şi tărie zace pentru patrie în acest 
număr, numai să S8 reaşeze îu drepturile 
data lor dela natură şi de cătră legile pa
triei şi recunoscute totdeuna de cătră mo
narh* .. .

Pe lângă spicuirile scoase din anele 
circulare ale ep. Moga, am resumat şl cele 
două rugăminţi ale lui cătră guvern, dela 
anul 1837 şi 1842, caii ne arată pe Moga 
ieşit puţin din umilinţa i caracteristică. 
Sperăm, că să va afla omul chemat, care să 
studieze mai amănunţit ca studiu separat 
şi se scrie monografia pomenitului episcop, 
precum şi epoca în care a trăit, descope
rind astfel multe luoruri interesante şi 
preţioase pentru biserioa ortodoxă şi nea
mul românesc.

Emilian Cioran 
preot.

Expoziţie. Republica Mexicului, oare 
e de patra ori mai mare decât Franţa şi 
nici pe departe nu este atât de Impopo- 
rată, îşi va serba în 15 Septemvrie a. c. 
jubileul de o sută de ani de'a întemeiere. 
Prezidentul său, generalul Porfirio Diaz, 
a fost ales zilele aoestes. Toate statele 
culta ror lua carte la această reprezenta
ţie. Austro Ungaria va fi reprezentată 
prin consulul din Mexico, contele Maxi
milian Hadik.

*

Din conmna Oreşaţ ni se scriu ur
mătoarele: Procesul de despărţire ierar
hică intentat Sârbilor de Românii din co
muna Oreşaţ (dieceza Caransebeşului) s’a 
terminat judecâudu-se edifieiul biserioii ou 
întreg aranjamentul ei Româuilor din acea 
comună, pe lângă o sumă minimală de 
despăgubire. In marea bucurie ce ne-a 
cuprins sufletele, că ni s’a dat putinţa a 
preamări pe D-zeu în limba părinţilor 
noştri, se ouvine a ne aduoe aminte şi de 
factorii cari au sprijinit năzuinţele noas
tre de scăpare de sub apăsătoriul jug al 
acelora, cărora mai totdeuna le plăcea a 
se numi fraţii noştri; manifestaţiile lor, 
ostile nouă din timpul prezent însă, ne 
dovedesc contrariul. Ţinem daci de ou- 
viinţă, să mulţămim din suflet Venera
bilului Consistoriu al diecezei Caransebe
şului, pentru deosebita bunăvoinţă şi dra
goste, ou oare, încă din cele dintâiu mo
mente ale luptei noastre de desrobire bi
sericească, ne-a luat sub înaltul său scut. 
Mu'ţămim din toată inima Prea On. Domn 
Traian Oprea, protopresbiter traotual, pen- 
truoă ne-a sprijinit ou binevoitoriul D-sale 
sfat, mai ou seamă ou fapta, urmărind cu 
oel mai viu interes toate fasele prin cari 
trec astfel de procese, fără a avea altă 
remuneraţiune decât adânca noastră recu
noştinţă. In sfârşit rugăm pe dl Dr. Emil 
Babeş, purtătoriul prooesului nostru, să 
păstreze convingerea că, până va fi suflet 
de lege românească îu comuna Oreşaţ, nu
mele D sale va rămânea neşters, şi se va 
pomeni totdeauna că adâncă veneraţie şi 
recunoştinţă, pentru agilitatea dovedită în 
proces, precum şi pentru minunatele rezul
tate oe le-a obţinut pe seama noastră. 
Pentru comitetul parohial al comunei Ore
şaţ: loan Mităr, preot or. român.

îndemânatică fără mâni. O tinără 
fată, d-şoară Litty Smith, aproape de Chi
cago. şi-a pierdut încă de mică braţele a- 
mândouă; însă cu vremea şi-a perfecţi
onat picioarele atât de mult, încât săvâr
şeşte astăzi or ce lucru, la oare omul teafăr 
are trebuinţă de două mâni. D-şoara Smith, 
cu ajutorul picioarelor şi al dinţilor, face 
tot ce doreşte: se îmbracă, se pieptenă, 
îşi spală dinţii singură; mănânoă, bea; 
scrie, desemnează; foloseşte şi foarfeoile, 
fireşte, la lucruri de ousut; — ba ştie să 
mănuească, tot ou picioarele, or ce uneal
tă aparţinătoare meseriei de tâmplar.

P oşta  red acţie i.
George Lupu, înv. Bucium-Poeni. Co

pia nu va fi legalisată de cătră notarul 
public, de aceea reclamă originalul. Tri
miteri, dar în epistolă recomandată şi pă
strează reoipisa, pentruoa eventual să" te 
poţi justifica.

Cărţi şi reviste.
Calcularea conturilor curente, puncte

nouă de vedere, de 1. G. Pan[u, prof. la 
şcoala superioară de oomeroiu, Braşov, tip. 
Ciurcu & Comp., 1910. O broşură de 27 
pp. Preţul: 60 fii.

•

O călătorie de studii, făcută lu pri
măvara anului 1910 cu elevii şiolii supe
rioare de oomeroiu române din Braşov, de 
Ion Pricu, profesor. X) broşură de 47 pp. 
Preţul: 60 fii.

*

Anuarul gimnaziului sup. gr. oat. şi 
ai şcolii pop. elementare din Beiuş pe a- 
uul şcolar 1909—1910, publicat de V. 
Dumbravă, director. Conţine: Beiuş ori 
Beinş? un studia asupra întrebării: Care 
este numele românesc corect al acestui 
oraş, Beiuş ori Beinş? Corpul profesoral 
s’a compus din: 15 profesori ordinari, 3 
extraordinari şi 4 cateheţi. La şcoala ele
mentară, cu 4 clase, cercetate de 49 băeţ», 
au funcţionat un director, 2 învăţători şi 
3 cateheţi. Gimnazial a avut 393 şiolari 
înscrişi, dintre cari 325 români (149 gr. or.). 
Biblioteoa tinerimii gimnaziale cuprinde 
1423 cărţi în 2075 volume în valoare de 
aproape trei mii de coroane; numărul oăr- 
ţilor şi al volumelor din biblioteca profe
soral^ nu este arătat.
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„VI ITORUL“, institut de credit şi de eco- | 
nomii, soc. pe acţii în Ocna-Sibiului. |

C O N C U R S .
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii „Viitorul“ societate pe acţii îu Ocna- 
Sibiiului (Vizakna) publică prin aceasta con
curs pentru ocuparea postului de contabil.

Dela reflectanţi se cere:
1. Să dovedească cu atestat că au ab- 

solvat o şcoală superioară de examen de ma
turitate.

2. Să posedă pe lângă limba maternă 
cel puţin limba maghiară în scris şi vorbire.

Cei cu praxă vor fi preferiţi.
Salar 1200 cor. anual şi tantiema sta

tutară.
Cererile au să se înainteze pănă cel 

mult în 15 August n. 1910.
Postul va trebui ocupat imediat după 

alegere. După un an de probă urmează de
finitivarea.

Ocna, la 12 Iulie 1910.
(245) 1—3 Direcţiunea.

C o n c u r s .

Nr. 2750/1910 prot. Pentru ocupa
rea postului de vicenotar în comuna Po
iana (cercul Merourea, comitatul Szeben) 
dotat ou 1000 cor. salar anual, prin acea
sta public oonours şi provoo pe reflec
tanţii la aoest post a-şi înainta oererile 
lor instruite conform § 6 ar. I din 1883, 
respective § 3 art. XX din 1900 şi ou 
atestatele despre serviciile lor de pănă 
aoum subsemnatului ofioiu pretoriai până 
în 29 Iulie a. e.

Cunoaşterea în vorbire şi scris a limbii 
româneşti se reoere neoondiţionat.

Ziua de alegere se va defige ulterior.
M e ro u re a , la 12 Iulie 1910.

Primpretorul comunal:
(239) 1—3 Bruckner.

Nr. 53/1910. [244] 1—3

Licitaţiune.
Comuna bisericească Petrifaleu (Péter- 

falva), protopresbiteratul Sebeşului, pe baza 
planului şi prelimariului de spese, aprobate 
de Preaveneratul Consistor arhidiecezan cu dtul 
21/1 1910 Nr. 601 Şeol. 1910 dă în între
prindere zidirea şcoalei prin licitaţiune publică 
minuendă care se va ţinea la 18/31 Inliu 
a. c. la 2. ore d. a. în şcoala din Petri
faleu.

Preţul de strigare e cor. 21944 90, în 
care sumă e cuprins şi întreg materialul. Cei 
ce doresc a lua parte la licitaţiune sunt da
tori a depune.vadiu de 10%.

Planul preliminariul de spese şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedea la oficiul pa
rohial gr. or. din Petrifaleu.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a alege dintre licitanţi pe acela, în care 
are mai mare încredere.

P e tr ifa le u , 27 Iunie 1910.
Zaharie Radu. N. Oancea

notar. paroh.
Vidi. Sergiu Medean

proţopresbiter

Nr. 608/1910. [242] 2—3
C o n c u r s .

1. Pentru ocuparea postului de paroh 
cl. III. în nou formata parohiă Bacitelec 
(Băcstelek), conform resoluţiunei Veneratului 
Consistoriu din 25 Noemvrie 1908 Nr. 13584 
Bis. se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
fac laolaltă 800 cor. anual şi cuartir natural.

2. Tot cu această ocasiune se scrie con
curs şi pentru postul de învâţător-cantor la 
această biserică.

Emolumentele împreunate cu postul de 
învăţător-cantor sunt cele normate de art. de 
1. XXVII, din 1907. cu completarea salariu
lui dela stat şi cuartir din 2 odăi. Intrarea 
în funcţiune la 1 Septemvrie st. nou a. c.

Doritorii de a competa la unul din a- 
ceste posturi, din această parohia, au a-şi 
trimite cererile de corcurs împreună cu do
cumentele recerute la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral rom. gr. or. al Treiscaunelor 
(Háromszék) în Breţcu (Bereczk) în terminul 
arătat, având a se prezenta în biserică în vre 
o Duminecă sau sărbătoare cu prealabila în
cuviinţare a protopresbiterului, spre a celebra 
şi cuvânta, respective cânta în biserică.

Breţcju, 26 Iuniu 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

tractului Treiscaune în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Constantin Diriiiau
protopreBbiter

Nr. 320/1910 [241] 2 - 3

C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţă
tor la şooala noastră oonfesională de nou 
înfiinţată în opidul Ighin, să esorie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în aoest jurnal.

Salarul: 1000 coroane, plătit în rate 
lunare antioipative, din lada biserioei, 
cuartir oonstătător din 3 odăi şi oulină, în 
edificiul şooalei, lemnele de foo necesare 
şi grădină.

Cei ce doresc a ocupa acest post 
să-şi înainteze oererile însoţite de toate 
documentele recerute subsemnatului ofioiu 
protopresbiteral, îu terminul susindioaţ, 
notându-se, că vor fi preferiţi candidaţii 
ou cualifioaţiune superioară şi oei buni 
cântăreţi, în deosebi pentrucă alesul în
văţător va avea să îndeplinească toate 
funcţiunile de oantor, în şi afară de bi- 
serioă, pentru oare servioiu î se va da în 
folosinţă 1 jug. de pământ arător, iară 
pentru formarea de cor, oeeaoe înoă se 
pretinde dela oel ales, i-se va vota o deo
sebită remuneraţiune din partea oomitetu- 
lui parohial.

Postul se va ocupa la l-a Sept. 1910, 
iară cuinouenalele se vor presta, la timpul 
său, tot din partea bisericii, dar numai 
după anii serviţi la această şcoală.

Concurenţii se îndatorează a se pre
zenta, până la ziua alegerii, în vre-o Du
minecă sau sărbătoare la biserică, pentru 
a-şi arăta destoinioia în cântări şi a să faoe 
cunoscuţi poporului.

A lb a - I u l i a ,  25 Iunie 1910.
Of. protopresbiteral gr. or. al trao- 

tului Alba-Iulia în oonţelegere ou comite
tul parohial.

loan Teculescu
protoprezbiter.

Nr. 365/1910. [238] 2 -3

C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala gr. or. română din Vârtop, proto 
presbiteratul Abrudului, se escrie concurs în 
„Telegrafnl Român“ cu termin de 30 zile, 
dela prima publicare.

Emolumentele sunt.
1. Salar fundamental 1000 cor. solvibil 

în rate lunare antipative din cassa bisericei.
2. Cuartir în natură şi
3. % jugăr grădină.
Concursele se vor înainta subsemnatului 

oficiu protopresbiteral în terminul deschis şi 
concurenţii au a se prezenta poporului îna
inte de alegere spre a cânta la biserică.

A brud, 25 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

Abrudului în conţelegere cu comitetul parohial.
Petru Popovici

protopresbiter

Nr. 177/1910. (225) 3 -3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. IlI-a Bătrâna, în protopres
biteratul Dobra, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate eu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat.

Alesul paroh are să se conformeze §-lui 
26 din Regulamentul pentru parohii (ed. din 
1909).

Cererile concursuale provăzute cu do
cumentele necesare sunt a se înainta subsem
natului oficiu în terminul deschis.

D obra, la 15 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

Dobrei în conţelegere cu comitetul parohial.
Iosif Morari u

protopop.

Medic rom ân în Karlsbad.

Dr. E n e a  N icola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 42—

Nr. 312/1910 [230] 3 - 3  |
C o n c u r s .  '

Pentru întregirea parohiei e doua 
din Gurarâului protopresbiteratul Săliştii 
se publică prin aceasta concurs cu termin 
de 30 zile, dela întâia publicare în „Tele
graful Român*.

Emolumentele împreunate ou această 
parohie, de clasa I-a, sunt cele fasionate 
în coala B, pentru întregirea venitelor 
preoţeşti.

Ceioe doresc a ooupa aoest post, 
trebue să-şi înainteze subsemnatului ofioiu 
protopopeso, în terminul indioat, concur
sul intruit ou toate documentele, în sen
sul §-lui 32 din „Regulamentul pentru 
parohii“. Iar în sensul §-lui 33 din aoe- 
leş regulament, ou prealabila înounoş- 
tiinţare a subsemnatului, oonourenţii se 
pot înfăţişa înaintea alegătorilor pentru 
a ţinea predioă, a cânta şi eventual a oe- 
lsbrs*

S ă li s te , în 21 Iunie 1910.
Dr. loan  Iiiipaş

adm. prot.

Nr. 178/1910. (226) 3 -3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. III a Muncelul-mare cu fi- 
liile Boiabârzi şi Muucelul-mic, sâ pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumenlele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat.

Cererile concursuale instruite cu docu
mentele necesare sunt a se înainta subsem
natului oficiu în terminul deschis.

D obra, la 15 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

Dobrei în conţelegere cu comitetul parohial.
Iosif Morariu

protopop.

Nr. 448/1910. [236] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din Ida mare 
(Nagy Ida) în tractul Bistriţei se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor.
2. Adause cincenale conform legii după 

anii serviţi aici.
3. Cortel în edificiul şcoalei, grădină 

şi lemne de foc.
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile instruite conform normelor în vi
goare subsemnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis. Cel ales va fi îndatorat a 
conduce elevii la sfânta biserică în Dumineci 
şi sărbători şi a cânta cu ei la sfânta litur- 
gie. Vor fi preferiţi cei ce vor putea dovedi 
că sunt capabili a forma cor.

B is tr i ţa , 23 Iunie (6 Iulie) 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bis

triţei îu conţelegere cu comitetul parohial.
Grcgoriu IMeto.su

protopresbiter.

Nr. 261/1910 prot. [231] 3—3

C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti dela şeoalele confesionale din comunele 
mai jos însemnate din tractul Mediaşului, se 
publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare îu „Telegraful Român“.

1. Hoghilag, filie la Elisabetopole, 
salar de 600 cor. şi anume: 400 cor. din repar
tiţie iar 200 cor. din alodiu comunal, cuartir 
în natură şi lemne de foc.

2. Păucea, salar 600 cor. şi anume: 
400 cor. din repartiţie, iar pentru restul de 
200 cor. se va cere întregire dela Consistor, 
relut de cuartir şi lemne de foc.

3. Richişdorf, cu salar 600 cor şi 
anume: 400 cor. din repartiţie, iar pentru 
restul de 200 cor. se va cere întregire dela 
Consistor, cuartir îu natură şi lemne de foc.

La toate aceste posturi salar ele se vor 
întregi dela stat la suma de 1000 cor. după 
definitivarea învăţătorilor şi recunoaşterea 
celor aleşi din partea statului.

Reflectanţii la aceste trei posturi, îşi 
vor înainta cererile lor concursuale instruite 
conform legilor în vigoare subsemnatului oficiu 
în termiuul deschis, îndatoraţi fiind cei aleşi 
a conduce la biserică copii în Dumineci şi 
sărbători şi a câata cu ei sf. liturgie.

M ediaş, 23 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetele parohiale.
Komul Mircea

protopop.

Nr. 287/1910. [227] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al 3 lea în- 
văţătoresc la şcoala noastră din Topârcea 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
pi ima publicare în „Telegraful Român“.

Salariul împreunat cu acest post este: 
100 cor. dela biserică; 900 cor. din visteria 
statului; 40 cor. relut de cuartir dela bise
rică şi 20 cor. pentru grădină tot dela bi
serică.

Celce doreşte a ocupa acest post, se va 
prezenta în una din Dumineci sau sărbători 
la biserică spre a-şi arăta desteritatea îu cân
tările bisericeşti, având alesul să fie şi ins
tructorul şi conducătorul cântărilor liturgice.

Concursele, instruite cu toate documen
tele cerute de regulamentul nostru şcolar, să 
se înainteze subsemnatului oficiu protopopesc 
în terminul indicat. Cele intrate după ter
min, precum şi acelea, din cari lipseşte vrc-un 
document nu se vor lua în considera-e.

S ă liş te , în 14 Iunie 1910.
Oficiul protopopesc îu conţelegere cu co

mitetele parohiale respective.
Dr. loan  Lupaş

adm. protopresb.

Nr. 239/910. [229] 3 -3
C o n c u r  s.

Pentru întregirea unui post învăţă- 
toreso dela şooala gr. or. română din co
muna Pianul-de-j os, protopresbiteratul Se
beşului se publică oonours ou termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental ou întregire 

dela stat 1000 oor.
2. Relut de cuartir 50 oor.
3. Grădină sau un stânjin de lemne.
Dela învăţător se oere să aibe cu

noştinţe muzioale în măsură de a putea 
forma un oor biserioeso pentru care va fi 
remunerat.

Concursele sunt a se trimite oficiului 
protopresbiteral gr. or. al Sebeşului şi 
oonourenţii au a se presents poporului 
înainte de alegere spre a cânta la bise
rică.

S ebeş, 22 Maiu 1910.
Oficiul protopresbiteral în oonţele

gere cu co nitetul parohial.
Sergiu Meileau

protopresb.

Nr. 449/1910 prot. (228) 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos însemnate, să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu 
blicare în „Telegraful Român“ şi anume:

1. Sighişoara, un post învăţăto- 
resc cu salar anual de 1100 coroane din 
cassa bisericii în rate lunare decursive, lo
cuinţă în edificiul şcoalei, trei slângini de 
lemne de stejar pentru încălzit.

Cuincuenalul numai după un serviciu 
de cinci ani neîntrerupt la această şcoală.

Alesul va fi îndatorat a provedea in
strucţiunea şcolarilor dela 6—12, şi dela 
13—15 ani şi a ţinea în mod perondător cu 
ceialalţi doi învăţători îa Dumineci şi sărbă
tori strană în biserică fără altă remuneraţie.

2. Daneş, un post învăţătoresc cu sa
lar de 1000 coroane în rate lunare anticipa
tive, cuartir în edificiul şcoalei, relut de lemne 
40 coroane şi % de jugăr de grădină.

Cuincuenalul numai după un serviciu 
de cinci ani neîntrerupt la această şcoală.

3. Şard, cu salar anual de 1000 co
roane. şi anume dela popor prin repartiţie 
200 coroane, 200 coroane dela consistor, res
tul de 600 coroane întregire dela stat, cuar
tir în edificiul şcoalei şi grădină.

Cuincuenal numai după un serviciu ne
întrerupt de cinci ani la această şcoală.

Aleşii la aceste posturi sunt datori a 
instrua elevii de toate zilele şi cei de repe- 
tiţiune în cântările liturgice, şi a le conduce 
îu biserică îu Dumineci şi sărbători în regulă 
fără altă remuneraţie.

Petiţiile concursuale instruate în con
formitate cu egile în vigoare, sunt a să aşi- 
terne subscrisului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

S ig h işo a ra , 20 Iunie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişoara, îu conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

Dim itrie Moldovan
protopop.

Dela Librăria arhidiecezană se
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asiiului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.
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